

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XLI
NÚMERO 12.467

OFICINAS
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN
DOS pesetas al mes

Jueves 22 de Mayo de 1930

IMPRESA
Temprado, Loira L.

Apartado de Correos, 12
Teléfono Interurbano, 6
Teléfono Urbano, 52

FRANQUEO
CONCERTADO

HOY HACE 25 AÑOS

El Clamor anuncia la próxima llegada a Castellón del Senador republicano señor La-bra, para dar una conferencia en el Centro del partido.

—En Castellón y Almazora se recibe con júbilo la noticia de haberse anunciado la subasta de las obras de la carretera de Castellón al puente del Mijarés pasando por Almazora.

—Jugando varios niños, en la antigua batería de San Roque, tiene la desgracia de caerse uno de ellos llamado Tomás Albella, desde uno de los torreones, causándose heridas de importancia.

—Es nombrado inspector jefe de policía de esta capital, don Agapito Fernández.

—El Ayuntamiento de Borriol acuerda construir un nuevo Cementerio.

—En Almazora tiene que suspenderse la procesión a Santa Quiteria a causa de una fuerte tormenta.

—El Ayuntamiento de Castellón, la prensa local y los viticultores se adhieren a la Asamblea que se celebra en Barcelona, para protestar de la ley de alcoholos.

—Se procede a la confrontación del proyecto de vía auxiliar desde la cantera al puerto de Burriana.

TAURINA

La novillada del domingo

Como presumimos ha sido recibida con marcada complacencia, por los aficionados, la combinación que anuncia la empresa para el domingo próximo, pues los matadores que integran el cartel, Luisito Perona y Ernesto Girona, han conseguido interesar de tal manera, que no sería extraño se registrase un llenazo.

Además la empresa, imponiéndose un nuevo sacrificio, que a la afición toca agradecer, ha reducido los precios que venían rigiendo para esta clase de espectáculos y a pesar de la importante partida que supone en el presupuesto adquirir ganado de «solvenca», ha fijado la entrada general en 1'50 para los caballeros y 1 peseta para las señoras.

Dos toreritos que prometen ganado de casta y precios reducidos. Lo dicho; un lleno.

Los mejores aceites

Casa Molinos

Pueblo, 9.-CASTELLÓN
Servicio á domicilio

201

Pregunte usted hoy mismo en
La Senyera, Colón, 42

Balneario del Baño (Navajas)

Abierto todo el año

TEMPORADA DE BAÑOS

AUTO A LA ESTACIÓN

Aguas medicinales, indicadísimas para curar reuma en todas sus manifestaciones. Especialísimas para el estómago, riñones y cálculos. De gran resultado para las herpes y llagas. Situación climatológica de primer orden. Casitas y habitaciones. Agua y luz eléctricas. Ermita.

Dirección: NAVAJAS (Provincia de Castellón)

Itinerario: Ferrocarril Central de Aragón, estación de Navajas a dos kilómetros del Balneario.

Análisis de las aguas Minero-Medicinales según el Dr. Monserrat

COMPONENTES EN UN LITRO

Aire.	22 céntos. cúbicos
Acido carbónico.	36'3 »
Sulfato sódico.	0'123 gramos
Sulfato cálcico.	0'090 »
Cloruro cálcico.	0'034 »
Carbonato cálcico.	0'131 »
Carbonato magnésico.	0'082 »
Acido silícico.	0'011 »
Materia orgánica.	» indicios
	0'471

Señoras

¿Queréis ser bellas con vuestros peinados?

En la «PELUQUERIA IDEAL» se hace la ondulación permanente a 15 pesetas; y a 0'50 el chuflo, la ondulación «Marcel» a 1'50; al agua, 1'50 pesetas; lavados de cabeza a 1'00; corte de cabello, a 0'50.

Calle de Alloza, número 141.-CASTELLÓN

Todas las MISAS que se dirán mañana viernes, día 23, en el altar de San José de la iglesia de la Santísima Trinidad; la Misa con ejercicio del mes de María a las OCHO y todas las siguientes hasta las ONCE en dicho altar, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don José Masip Claramonte

En cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

R. I. P.

Su viuda doña Josefa Prats; hermanos y demás familia, agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de dichos piadosos actos.

Castellón 22 de Mayo de 1930.

ESTAMPAS ANDALUZAS

EVOCAIONES

A T. Arnalte, con respeto y profunda admiración.

En una calleja estrecha, laberintica y enmarañada, pero pintoresca, de las infinitas que adornan por lo clásico, algunos de los barrios sevillanos, existe una reja preñada de macetas, entre las que se destacan los claveles rojos como sangre y demedidamente prietos, cual magnolias de castas virgencitas.

Todo el aroma, todo el perfume de las flores que adornan la reja, llena de romanticismo, detienen, las más de las veces, a los transeúntes, que quedan perplejos y embelesados por el ambiente íntimo y arrullador de aquel recinto.

En su interior, se recorta la graciosa silueta de una tamariscada prisionera, que dice de un poema, que habla de una leyenda desconocida, reflejada por sus ojos negros, grandes y desmesuradamente abiertos, que miran apasionadamente, haciéndonos recordar, con su melancolía, el alma de esas coplas andaluzas llenas de sentimiento y acompañadas de quejumbrosos ayes de guitarra española...

Es ella, preciosa como un ensueño. Su tez morena, casi aspergamizada y su talle lleno de esbeltez y donaire, nos dice de sustanas, nos habla de ensueño y de misterio.

Como movido por un influjo irresistible, torcia diariamente el camino de mi hospedaje y posaba frente a su reja, para verme en el claro y limpio cristal de sus ojos bruños e interesantes; ello, dió origen, a que leyese en el fondo de su alma una pequeña, pero sentimientosa historia, que quizá, querido lector, aunque seas viejo y la experiencia haya hecho presa en tí, te haga añorar...

¿Quién no sueña en esta vida?

Todos los días, y a la hora de

las confidencias, teja en la tela del amor, la Reina Mora de los ojos de ensueño y de misterio.

Promesas inacabables, juramentos, y de vez en vez, algún suspiro que se confunde con el silencio de la noche, el cual lleno de perfume embriagador perdíase en el infinito, tras un cortejo interminable de besos y de caricias.

Pero un día, tras esperar al ser querido, este voló cual ágil y farandulero pajarillo, llevándose en pos, el perfume de las claveles rojos... de los pensamientos... de las azucenas.

¡No ha vuelto a verle! No ha sabido más de él.

Los claveles han enfermado de melancolía y no pudiendo resistir el peso del dolor de su amita, que cual ellos iba lentamente marchitándose, doblaban con resignación sus tallos y dejaron de perfumar la calleja estrecha y laberintica del enmarañado barrio sevillano.

En el mismo, y a lo lejos, el vibrante sonido del instrumento clásico y popular, dejaba sentir en mis oídos sus notas, a la par que llenaba de tristeza mi alma; y de los ojos bruños y de misterio, que jamás me cansé de mirar, saltaron dos lágrimas, que cual dos líquidas perlas, resbalaron por sus mejillas, cayeron al suelo, y a medida que fueron ensanchándose, secáronse para siempre...

¡Oh brujas! ¡Oh laberinticas y enmarañadas callejas de clásicos barrios sevillanos, que con vuestras rejas llenas de misterio y de encanto, lo hicisteis evocar a mi mente soñadora gratos e inolvidables recuerdos...

Por eso, unos ojos grandes, negros y llenos de irresistible poder magnético, causan en mi alma profundos sentimientos.

José Ventura.

Sevilla y Mayo de 1930.

ESTAMPAS de la montaña

La bendición de los campos

Es el día 9 de Mayo. El cielo diáfano va madurando con su calor a la florida primavera que se resuelve en ubérrimos frutos... En la torre la campana llamada la mayor da vueltas sobre su eje lanzando a los espacios alegres sonidos.

En el Templo el pueblo aperebido y, para el Santo Sacrificio, espera la presencia del sacerdote en el altar. Todo está preparado... empieza la misa, la «Schola» canta el introito... el celebrante va adentrándose en las sublimes ceremonias, se renueva el sacrificio de la Cruz ahora incruento, un silencio imponente y saturado de piedad acompaña a la «Elevación», más tarde los foligresos son confortados con la bendición que precede al Evangelio del Apóstol del Apocalipsis. Se ha organizado la procesión de las rogativas, el pueblo viviendo va quedándose atrás, aquella nutrida comitiva que lleva por guía la Cruz alzada va recitando la cadena áurea de la «letanía» que entona el sacerdote y cuesta arriba y abajo la ardiente lámpara de Febo que aspira ufano los puros aromas del gran incen-

sario de la naturaleza pródiga con sus florecitas de romeros, tomillos y otras hierbas olorosas a cuyos bordes zumban las hacendosas abejas al canto al trabajo. Hemos llegado a la cumbre del monte cuya ascensión empieza donde termina la última casa y en esa cumbre, como un suspiro del pecho fatigado, ha lanzado el «oficiante» el Fidelium zumal per misericordiam etc. Por la misericordia Dios descansan en paz las almas de los fieles...

La piedad y devoción de estos pacíficos moradores ha preparado un magnífico altar presidido por la Imagen de San Gregorio desde su artístico casillito. A su alrededor están los sacos repletos de «rollos» sobre los que desciende la bendición de lo alto. La voz del Preste ha pedido la ayuda del Señor y aquel cortejo compuesto por más de trescientos asiste con edificante silencio a la ceremonia. Roguemos dice el sacerdote: Oh Dios que por el ministerio de Moyses y Aaron apartaste de los egipcios a honra y gloria de tu nombre, la langosta, los mosqui-

tos y otras plagas de tu justicia y así como también libraste de ellas a los hijos de Israel, aparta de igual manera estas calamidades del pueblo que en Tí cree para que prediquemos tu poder y tu bondad. Por Cristo Nuestro Señor. Amen. Terminando la ceremonia con la triple bendición de los campos, viñas y sus frutos recibida a su vez por todos los presentes dobladas las rodillas en tierra. Y aquel pueblo desciendo del monte donde ha orado como los antiguos Patriarcas, alumbrada su alma por la esperanza, recordándose mutuamente aquel año en que no se bendijo a los campos desde San Gregorio cómo la langosta terminó con las hojas, tallos y cañas hasta flor de tierra... y muchos, muchos de los que forman la comitiva, han ofrecido a Dios el sacrificio de subir aquella pesada cuesta en ayunas y muchas madres van formando el temple de acero de estos cristianos llevando consigo a los pequeños de la mano y en brazos a los de pañales a quienes no dan su pecho hasta que de regreso no han llegado a la fuente... El cortejo va pasando por entre las fantásticas pilas de rollos donde dos apuestos mayores van dando el respectivo rollo a cada uno y los que sobran, luego se reparten de casa en casa a aquellos que no pudieron acudir a la procesión de las Rogativas...

La entrada en el templo ha sido como el broche que ha cerrado aquella jornada de fe y sacrificio que se llama la bendición de los campos desde el pillón de San Gregorio. Y mientras aquí recogidos, lejos de exóticos malsanos respiramos un ambiente de españolismo verdad en un pueblo con alma y fisonomía cristiana, allá en los grandes centros de población se esfuerzan por deshacer los moldes en que se han formado nuestros padres, queriendo imponer a todo trance, hasta en las fraguas del saber, ingratas y frías corrientes de rojo bolchevismo... a las que siempre hemos de oponer nuestro pecho cortido por la fe y el sacrificio...

Dr. Arturo Manlón.

Zucaina.—Mayo—1930.

J. Castelló-Tárrega y Arroyo

ABOGADO

Cab. lleros, 35.—CASTELLÓN

Diputación

ANUNCIO

La Excmo. Diputación saca a concurso el suministro y colocación de 113 persianas de tablillas y cadenas y 17 persianas enrollables para cocinas, con destino al Hospital provincial.

Las dimensiones de todas y cada una de ellas serán las que exijan los ventanales en que se han de colocar y aproximadamente constan en el pliego de condiciones formulado por el señor Arquitecto provincial.

Los que aspiren a este Concurso deberán presentar sus proposiciones en la Secretaría de la Diputación hasta el día 30 del actual mes, en que se abrirán los pliegos y se adjudicará el concurso.

Castellón, 16 de Mayo de 1930.

El Secretario,

V. Gimeno Michaville

El Presidente,

J. Castelló y Tárrega.

Tarjetas Universales

El próximo sábado será obsequiado en Madrid con un banquete, el maestro de periodistas y escritores don José Francos Rodríguez y si todos los banquetes obedecen siempre a un motivo más o menos justificado, éste de ahora es necesario porque puede servir de estímulo a una cruzada a la cual debemos todos los españoles sumarnos incondicionalmente.

Por incomprensión, desidia o temor de nuestros capitalistas, España es tributaria en miles de duros a las casas extranjeras de películas. Cierta que en España se editan ya numerosas películas pero no lo bastante para surtir este gran mercado. Aparte que no podemos competir aún. En una palabra de cinematografía española es un parvulillo comparada con la labor inmensa ciclapea de los extranjeros y en particular con la americana que es la que impera e invade el mercado español.

Pues no obstante este gran lunar, hemos de soportar ahora el grave mal que representa para el habla de Cervantes el cinematógrafo parlante. Ese mal lo señaló don José Francos Rodríguez en una conferencia radiada. Los americanos en el afán de no perder nuestro mercado y el de las repúblicas americanas de habla española nos envían películas parlantes llenas de barbarismos, giros e inflexiones que difícilmente podemos leer y por ende consentir.

Los intelectuales le ofrece ese banquete al maestro y nosotros deseáramos que el Gobierno interviniera de una vez y que los capitalistas españoles desechando su temor pueril se asociaran construyendo una verdadera ciudad cinematográfica pensando en los enormes beneficios que para España y repúblicas americanas sería el cine parlante español con el idioma depurado. Elementos y escenarios tenemos de sobra. El próximo sábado pues puede ser un día que podríamos señalar con piedra blanca.

Joaquín.

Pinceladas

Arma al brazo

Hechos estamos a servir de blanco a esas cosas de las que no podemos evadirnos —a francotiradores que disparan sobre nosotros, ora desde la derecha, ora desde la izquierda, siempre con la misma Star. Y el caso es que, mientras se les consentan desde uno y otro lado extremos, hacen bien: esta movilidad hace más difícil nuestra puntería y hace sus tiros aparentemente más eficaces, al simular un fuego convergente, cuando en realidad no dispara más que uno, cambiando a cada momento de sitio y... sin firmar.

Acostumbrados, como decimos, a esos ataques, nos ha sorprendido, por lo inusitado, que un señor L., sintiéndose aludido por nosotros, se haya metido a remonón, según confesión propia y firme su réplica.

Hagamos caso omiso de su acostumbrado manejo de la caja de los truenos, hasta la jurisprudencia concede distinto valor a una misma palabra, si la emplea quien no acostumbra a decirlo, que si lo hace aquella persona a quien nunca se le cae de los labios.

Confundir la insidia con la alusión velada es cosa muy corriente, aunque en verdad sean cosas bien distintas y que se emplean por distintos móviles. La alusión que el señor L. ha creído encontrar en la «Pincelada» de referencia y que efectivamente no se dirige más que a él, no la hubiese entendido la mayor parte de nuestros lectores, sino únicamente aquellos que por seguir la polémica, que nosotros no empezamos, estuviesen en antecedentes. Mientras que ahora, al darse por aludido y replicar, no solo hace diáfana aquella «Pincelada» para todos los que la leyeron, sino que insta a leerla a muchos que no lo hicieron, al ver su

réplica y le da una intensidad, que estuvo muy lejos de nuestra intención. Y como por otra parte la acritud en la respuesta es buena prueba de nuestra puntería, permitamos el señor L. que no alabemos su perspicacia.

Y como no todo ha de ser tiranos de las greñas, ya que nuestro contrincante tiene tanto empeño en que le demostremos la firmeza de las obras blancas, aunque nos habíamos propuesto no insistir sobre ello porque no acostumbramos a argumentar sobre afirmaciones como la de que cuando luce el Sol es de día, le remitimos a la opinión de escritores tan pulcros como los hermanos Quintero, que al hacer la autocrítica de una de sus obras, afirman que no es una obra blanca, y a continuación hacen una disociación perfecta de esa clase de obras. Creemos recordar que el insigne Bonaventure también ha dicho algo sobre la misma materia y en igual sentido y en último término, no tiene el señor L. más que recordar la poca aceptación que tuvieron los jueves blancos en un teatro madrileño.

En cuanto a la hombría y valentía que se quiere demostrarnos, habremos de sacar al señor L. de uno de sus tantos errores, esas cualidades se demuestran de cualquier manera menos con la pluma. Con ésta en la mano se puede demostrar cultura, ilustración, ingenio, acertado uso del léxico y que se puede decir todo, todo, sin necesidad de apropiarse del lenguaje que es exclusivo de las revendedoras del mercado. ¿Pero valentía? ¿Ha visto nuestro contrincante tomar muchas trincheras con la pluma?

Ticio.

Un nudo en el pañuelo PARA NO OLVIDAR QUE LA

Casa GÓMEZ

González Chermá, 11 y 13
acaba de recibir una rica colección de crespones seda artificial estampados que los ofrece al precio de 2'25 pesetas metro

REMITIDO

Lo que dice el exalcalde de Onda doctor Peña

Sr. Director del HERALDO.

Muy Sr. mío y de mi mayor consideración: Le agradeceré dé cabida en el periódico de su digna dirección, a estas líneas dirigidas a la opinión de Onda, con el fin de que no se deje sorprender por los que no tienen el valor de acusar públicamente en el terreno de la verdad o sea ante los tribunales de Justicia, y sí, derramar la insidia y calumnia, atributos propios de quienes emplean estos procedimientos.

Gracias anticipadas, quedándole extremadamente reconocido su afectuoso,

Enrique Peña,

Médico y exalcalde.

Habiendo llegado hasta mí, rumores de la dudosa administración en el erario Municipal, durante el tiempo que he desempeñado el cargo de alcalde-presidente, he de salir al paso de todos aquellos que, no teniendo conciencia de cuanto dicen ni piensan y amparándose en la impunidad que les proporciona el obrar como verdaderas «chismosas», no reparan en manchar villanamente la honorabilidad de quien, juntamente con los demás compañeros de consistorio, solamente se han preocupado de la justicia, florecimiento y paz de Onda.

Claro que el pueblo sensato me dió, y por tanto prescindiendo de los que están comprendidos en la «revista chismográfica» y he de expresarles que la mayor satisfacción que en mi vida experimentaré, será el día que se haga una revisión completa de nuestra actuación, para lo cual públicamente, desde estas columnas me dirijo a nuestro digno Ayuntamiento, rogándole se sirva disponer una revisión, cuyo resultado sirva para que Onda entera forme el concepto que le merezcan sus anteriores administradores, aparte las responsabilidades que hubiésemos contraído, que en ningún caso rehuiremos.

Nada más por hoy, y con esto creo dar la más cumplida satisfacción al pueblo ecuménico de Onda, a la vez que a mi propia conciencia atormentada por el temor de la insidia, enfermedad contagiosa, que desgraciadamente, unos pocos, los menos, pero los más cobardes, no reparan en propagar.

Enrique Peña.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Francisco Albiach Nácher PERITO AGRÍCOLA ESTUDIOS Y PROYECTOS DE RIEGOS MEDICIONES - PLANOS VALORACIONES DE FINCAS, ETC.

CROSLLEY RADIO EL MEJOR Potente - Puro - Selectivo DISTRIBUIDOR F. GONZALEZ González Chermá 68.-CASTELLÓN

En Valencia Se traspasa Establecimiento Vinos, Aceites y Comestibles, situado cerca del mercado Central...

Bálsamo Zoraya CATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones...

Gran Hotel Fuente-En-Segures Dirigido por Francisco Salazar Nuevo salón-comedor y cocina excelente. Aumento de habitaciones con el mejor confort...

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ Sucesor de VENTURA Purísima, 18.-ALMAZORA

Fábrica de TUBERÍAS de PORTLAND para todas presiones y cantos, Teja plana de portland, Cemento armado, Construcción de obras. Gran fábrica de piedra artificial.

(Servicio de noche y madrugada)

Madrid 22 de Abril.

Notas políticas

En el Círculo Madrileño, al que concurren muchas personalidades políticas, se comentaba ayer una proposición que, según los que se dicen enterados, había iniciado ante el jefe del Gobierno, el senador vitalicio señor duque de Baena.

Parece, según estas declaraciones, que el duque de Baena, con el ánimo de facilitar al Gobierno la pronta vuelta a la normalidad constitucional, y teniendo en cuenta que se había vuelto al régimen municipal y provincial de modo sencillo, ha sugerido al Gobierno la conveniencia de reintegrar las Cámaras suspendidas por la Dictadura, tal como estaban constituidas en Septiembre de 1923.

De este modo se evitarían las elecciones, sin necesidad de que la Corona tuviera que hacer un nuevo discurso de apertura y con ánimo de ir rápidamente a la normalidad y a la preconizada pacificación de los espíritus.

En la propuesta parece que se prevee el caso de las vacantes que se han producido de diputados y senadores durante el periodo de la Dictadura, que serían provistos por los distintos grupos políticos, llegando así a estas Cortes, que podrían llamarse de concentración parlamentaria.

Los comentaristas, algunos de los cuales no ocultaban su discrepancia con tal iniciativa, afirmaban que el Gobierno ha recogido la iniciativa y estudiará la cuestión en un próximo Consejo.

Ofrecemos al lector estas noticias a título de información.

Otra noticia que circulaba en los centros políticos y cuya veracidad desconocemos, recogiendo-la a título de información, es que con motivo de la operación que acaba de sufrir el exministro catalán señor Cambó, piensa dirigirse a la opinión por medio de un manifiesto en el que abre un parentesis al retraimiento en su actividad política.

Declaraciones de don Santiago Alba

«Heraldo de Madrid publica esta noche una entrevista celebrada en París con don Santiago Alba de la que son los siguientes párrafos:

—Bueno, don Santiago ¿y usted cuándo se define, como se dice ahora?

—Me parece del más bajo estilo ese tenaz afán de que yo me defina, entendiendo por tal mi acomodo a dar gusto a los unos y a los otros, aunque se dejen intactos todos los problemas sustantivos de España, que he evocado y examinado repetidamente, y esto ahora, caída la Dictadura, es el tema de personas y núcleos que durante seis años largos, malditos, ni se preocuparon para nada de qué hacia en París un emigrado voluntario, un español inculcamente perseguido, ni se alzaron entonces en defensa del Derecho y la Justicia en amparo de la víctima.

—¿Cree usted posible ahora una revolución en España?

—Las revoluciones cambian en una hora el curso de la historia de los pueblos; pero no creó en la algarza cotidiana como medio eficaz para la transformación de ninguno.

No me cansaré por lo mismo de recomendar a quienes de veras ansian la renovación española una actuación firme, pero silenciosa, sin alborotar ni escandalizar, con la dignidad austera con que se mueven ya las multitudes conscientes en todas las democracias modernas. Si se procede de otro modo (ya lo hemos apreciado en los últimos días), es posible que a quien ofrezcamos una reparación fácil, aunque accidentada y fugaz, sea a los que todavía sueñan con otra dictadura.

—¿Entonces usted no cree oportuno el planteamiento de cierta cuestión?

—Complicar las cosas con otro género de cuestiones ahora mismo no servirá a la larga el interés del Derecho y de la Libertad. Por de pronto, ya vemos que han pasado tres meses del derrumbamiento de la Dictadura, y no se ha iniciado siquiera la exigencia de responsabilidades ni la revocación jurídica de tantas y tantas concesiones irregulares e inmorales como la Dictadura hiciera.

—¿Cuál cree usted que será el resultado de las algaradas de estos días?

—Vamos entre todos a formar un montón de prosa elocuente, pero estéril, y mientras nosotros discutimos sobre las fórmulas constitucionales y de gobierno, los culpables y los logrerros sonreirán gozosos, aprovechándose una vez más del prurito retórico tradicional en nuestra democracia.

—¿Y qué me dice usted de las realidades económicas?

Que hay que preocuparse también de no incurrir en el mismo olvido del aspecto internacional que tienen hoy todos los problemas y que acabó con la Dictadura.

Nadie que no sea un iluso o un anarquizante puede prescindir de él. Vamos todos los días como los Bolsas de París y Londres se cotizan con baja la peseta, en cada uno de los episodios, aun los más pueriles, de la actualidad española. No hay que olvidar la crisis general que padecen en nuestro país los elementos agrarios, industriales y obreros, como consecuencia de la desastrosa política económica de la dictadura.

—¿A su juicio, cuál es el mayor peligro de todo ello?

—Cuando los pueblos tienen hambre, y ésta es la primera terrible consecuencia de tales crisis y del envilecimiento de la moneda nacional, acepta fácilmente las recetas maravillosas de cualquier curandero audaz. Poincaré, salvando el franco, hizo más por la República y por la Constitución que en este país donde hablamos, que vociferan reformas radicalísimas en la vida de Francia.

—Dígame usted algo del famoso Pacto de las Ramblas.

—Le diré sencillamente que no existe, y es perder el tiempo asociar mis actitudes o mi silencio a combinaciones públicas o secretas con vistas al poder. ¿Que nadie que va a perderlo todo por una necia vanidad de pasar pronto los galones de oro en un automóvil ministerial en un Gobierno más o menos transitorio?

—¿Sus proyectos para el porvenir?

—Soy español. Amo a mi patria más aún que cuando vivía en ella. Desearía servirla eficazmente pero en una obra seria y trascendental. Un Gobierno de amigos como el que me atribuya estos días una información que ha corrido la prensa nacional y extranjera, después de haberse disuelto mi partido sería más que una locura y yo estoy perfectamente cuerdo.

Para mí no queda más que esperar, callar; no contribuir al vocerío ni a la confusión reinante. No seré ni aliado del barullo ni agente provocador para una segunda y vergonzosa dictadura. No adulo al Rey ni halago al tendido del sol. Sirvo a España tal como yo lo pienso y lo siento, sin pretender imponerme a nadie.

Desarrollaré totalmente mi pensamiento cuando crea que ha llegado la posibilidad más o menos remota, de tal combinación o cuando perdida la esperanza, me interesa salvar mi responsabilidad en el fracaso que prevea si las cosas siguen como van y conforme van ahora.

En la Academia de Jurisprudencia

En la Academia de Jurisprudencia y bajo la presidencia del señor Sánchez Román, continuó ayer la discusión sobre la Constitución que precisa España.

Habló el señor Gallarza que comenzó diciendo que consideraba pueriles los motivos con que ia

Dictadura justificaba su advenimiento.

El estado social de Barcelona fué provocado por las propias autoridades. Tan pronto como Martínez Anido y Arlegui dimitieron no volvieron los atentados.

Añade que él y Ossorio y Gallardo habían recibido anónimos de los Sindicatos libres por haberles discutido en la Academia y que al decir Martínez Anido que él alentaba a los Sindicatos pensaba querrellarse contra el mismo.

Interviene el señor Rodríguez de Viguera, diciendo que la Dictadura en los primeros meses fué apoyada por todo el mundo incluso por la extrema izquierda.

Gallarza reconoce que la prensa estaba sometida a la Dictadura.

Seguidamente habla el catedrático de la Universidad y sacerdote don Francisco Romero Otazo.

Lee unas encíclicas de León XIII en que se reconoce el derecho de los pueblos a gobernarse por sí mismos.

Se declara republicano siempre que la República respete a la Iglesia.

Termina declarando que la Constitución democrática por excelencia es la de la Iglesia Católica.

(SERVICIO ESPECIAL)

La naranja en el Extranjero

El mercado de Londres

Se han puesto a la venta los cargamentos de los vapores «Nancy», «Longdal», «Pinto» y «Barcelona». El mercado estaba algo más bajo, cotizándose la naranja como sigue:

Sangreñas: 200s, de 9'6 a 11. 300s, de 10 a 12. 360s, de 12 a 14. 504s, de 13'6 a 15.

El de Liverpool

Se han puesto a la venta 33.950 bultos naranjas de los cargamentos «Palacio», «Generalife», «Botania» y «Carpio», que alcanzaron los precios siguientes: 300s, de 12 a 15. 360s, de 11 a 12'6.

Cotización oficial de la Bolsa de Comercio de Barcelona

CAMBIOS EXTRANJEROS

Día 22 de Mayo de 1930.

Libras 40'04 Francos 32'40 Francos belgas 23'02 Francos Suizos 159'40 Liras 43'20 Dólares 8'2375 Reichmarks 1'9675

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN

Conferencias telefónicas De Provincias

(SERVICIO TELEFÓNICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 22 de Mayo

Las tragedias del torero La triste leyenda de los miuras

Cogida y muerte del novillero Carreño

En la corrida de novillos celebrada ayer tarde en la plaza de Ercilla, fué cogido al lancear el primer toro, que pertenecía como los restantes a la vacada de Miura, el diestro Carreño.

Conducido a la enfermería se le apreció una cornada en la cara anterior del muslo izquierdo que fué calificada por los médicos de pronóstico reservado.

Después de curado y como la lesión no revistiera al parecer gravedad inminente, fué trasladado el herido a Huelva donde reside, ingresando en la Clínica del doctor Mac Donal, para atender a su curación.

A las tres de esta madrugada se agravó el diestro en términos alarmantes falleciendo a las cuatro y media a consecuencia de anemia aguda provocada por la enorme pérdida de sangre, apesar de habersele practicado la transfusión de la misma, para cuya operación se prestaron voluntariamente un hermano del desgraciado diestro y su mozo de estroques.

Carreño tenía 22 años y esta era la segunda corrida que torrea en la presente temporada.

En la del pasado año alcanzó resonantes éxitos que le habían abierto un brillante porvenir. La noticia del trágico fin del infortunado novillero onubense ha causado en aquella capital gran emoción.

Durante todo el día de hoy veían el cadáver la familia, amigos, individuos de la cuadrilla y los novilleros Balderas y Palmeño II que actuaron ayer en Ercilla con el desventurado Carreño.

jefe de los servicios general Balmes, capitán Carlos Miranda y el piloto.

Cuando llevaban una hora escasa de vuelo se paró el motor y el aparato se vió obligado a amarrar en alta mar, permaneciendo tres horas y media a merced de la fuerte corriente.

Una barca pesquera pudo advertir las señales que hacían los tripulantes del hidro y acercándose a éstos, los remolcó hasta Ceuta, en cuyo puerto entraban a las ocho y media sin novedad.

El accidente de aviación de Lora del Río

Ha llegado a Sevilla, ingresando en el Hospital militar, el capitán don Carlos Vara de Rey, víctima del accidente de aviación ocurrido anteaer en término de Lora del Río.

El señor Vara de Rey se encuentra muy aliviado de las graves lesiones que sufre.

Incendio intencionado

Esta mañana se ha declarado un violento incendio en la casa número 3 de la calle de Santiago, cerca de las Ventas del Espíritu y Santo.

El referido edificio estaba deshabitado y su dueño, el confitero señor Lajara, lo destinaba a almacén de útiles de su industria.

El fuego ha destruido por completo la casa.

Como se tuvieran sospechas de que el siniestro había sido intencionado, la guardia civil detuvo a Miguel Gómez, operario del señor Lajara, que éste había despedido recientemente.

El Gómez declaró que como sabía que dicho edificio estaba deshabitado, entró anoche a dormir, acostándose sobre un montón de paja, pero como antes había fumado un pitillo, debió la colilla provocar el fuego.

Añadió que al darse cuenta de que estaba rodeado de llamas y en peligro inminente, huyó con rapidez de aquel lugar.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Los amigos de Cambó

Se encuentra en Madrid don Joaquín María de Nadal, íntimo amigo de Cambó.

El señor Nadal ha celebrado conferencias con varias personalidades.

La Mancomunidad de Diputaciones En cumplimiento del acuerdo adoptado en la Asamblea de la Mancomunidad de Diputaciones, el Comité de la misma ha visitado esta mañana a los ministros de Hacienda y Fomento, para tratar de varias aspiraciones de la referida Mancomunidad.

Un obsequio

El ministro del Trabajo señor Sangro, ha obsequiado hoy con un refresco a los funcionarios de las distintas dependencias de su departamento, para festejar el traslado de éste al nuevo edificio.

De San Sebastián

Accidente desgraciado

Al regresar hacia Lozoya por el río Urumea varios «barras» cargadas de arena, volcó una de ellas, cayendo al agua sus tres tripulantes.

Uno de ellos, llamado Francisco Urrezbalaga, pereció ahogado.

De Valladolid

Detención de un estudiante

La policía ha detenido al alumno de la Facultad de Derecho Fernando Arias Parga, ocupándosele gran cantidad de hojas clandestinas.

Fuó puesto a disposición del juzgado.

De Zaragoza

Muere electrocutado

En las cercanías de Caspe descargó una imponente tormenta, durante la cual cayeron numerosas chispas eléctricas.

Una de ellas alcanzó al labrador Hilario Siroc, matándole.

También perecieron electrocutados dos caballerías.

Barcelona

La jornada regia.

Don Alfonso estuvo esta ma-

ñana en la Exposición visitando varios pabellones.

Desde allí marchó a Capitania general, regresando al Palacio de Pedralbes a mediodía, para cambiar de ropa y trasladarse al tiro de Pichón, donde ha almorzado.

La Reina doña Victoria y las infantas doña Cristina y doña Beatriz, han realizado varias visitas.

El día del Presidente.

El general Brenguer permaneció gran parte de la mañana en su despacho oficial de la Delegación de Hacienda, donde ha recibido las visitas del alcalde de Madrid, una comisión de Palma de Mallorca y otras.

A mediodía ha almorzado con el comité del puerto franco y con su hermano don Federico.

La patrona de Valencia.

Esta mañana a las diez se ha dicho una misa en la capilla de la Virgen de los Desamparados, a la que han asistido los alcaldes de Valencia, Alicante y Castellón.

El altar estaba adornado con flores traídas expresamente de Valencia.

De fútbol.

Ha llegado el equipo del Athletic de Bilbao, que el próximo domingo jugará en partido de campeonato con el Barcelona, en el campo de Las Cortes.

Obsequio a los alcaldes.

Hoy han sido obsequiados los alcaldes que se encuentran en Barcelona, por su colega el conde de Güell, con un te en el Pueblo Español de la Exposición.

¿El Rey a Valencia?

Pbr noticias particulares se sabe que en la conferencia que tuvieron el jefe del Gobierno y el alcalde de Valencia, el primero insistió en la posibilidad de que don Alfonso visite el próximo mes aquella capital, pues desea conocer las grandes e importantes reformas urbanas que se han llevado a cabo.

Extranjero

Los grandes vuelos

El viaje del «Graff Zeppelin» Fraya (Brasil).—A las 6 25 de ayer tarde fué avistado el dirigible «Conde Zeppelin».

Natal.—Los pocos despachos expedidos de la estación del dirigible alemán, han sido captados por los de esta población, a las dos de la madrugada.

Recife.—Un radio del «Graff Zeppelin» anuncia que se detendrá a su paso por esta para aprovisionarse de agua, pues debido al excesivo calor que se ha dejado sentir durante la travesía escasea dicho líquido.

El pasaje ha tenido que llevarse con colonia y esponjas.

El Gobierno federal prepara un grandioso recibimiento a la aeronave alemana.

Pernambuco.—Han comenzado a llegar personas de las distintas poblaciones del interior, para presenciar el paso del «Graff Zeppelin».

La Colonia alemana entregará al doctor Ekener, comandante de la aeronave, una preciosa medalla conmemorativa.

Los últimos partes meteorológicos anuncian nubes en esta zona, fuertes chaparrones en Natal y vientos en Rio Janeiro.

Movimiento del puerto

Caballote de embarque

de MANUEL MAS

Día 22

A la carga:

«Alona Mendi» para Liverpool.

Salidos:

«Alona Mendi».

Anunciados para cargar mañana:

«K. Dagmar» para Londres y Newcastle.

«Vasco» para Bristol y Cardiff.

Aprendiz y aprendiz

se necesitan en la sastrería de J. ARCHILÉS, Mayor, 7.

AMA

se ofrece para criar en su casa. Leche de diez días.

Razón: Nules, carretera Valencia-Miguela Gómez.

¡HÍGADO, ESTREÑIMIENTO! Balneario Hervideros de Cofrentes Apertura el 15 de Mayo Gran Hotel de primer orden: Pensión completa, de 16 a 26 pesetas desde 11 " CHALETS. CASITAS INDEPENDIENTES Régimen para enfermos Completamente amuebladas, desde 4'50 a 30 pesetas diarias. Se alquilan en cualquier época del año Magnífico servicio diario de automóviles directo de Valencia al Balneario, que salen a las 3'30 de la tarde, llegando a Hervideros alrededor de las siete de la misma. INFORMES, Mar, 60 Teléfono número 11.205 VALENCIA

Deportes

Fútbol

El Gimnástico se prepara a tener un buen equipo.

Conseguido el ascenso a la primera categoría, el Gimnástico se prepara para tener un equipo de clase.

En el partido del domingo en Vallejo, el club azul-grana probará dos o tres nuevos elementos de importación.

La nueva directiva del Castellón.

Se ha posesionado la nueva junta directiva del C. D. Castellón, íntegramente, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente.—Don Juan Bta. Palomo.

Vicepresidente.—Don Javier Vidal Jordana.

Secretario.—Don Manuel Prades.

Vicesecretario.—Don Francisco Bainat.

Contador.—Don José Gómez Aznar.

Tesorero.—Don Francisco Armentoc.

Vocales.—Don Joaquín Agustí, don Antonio Morelló, don Pedro Belmonte, don José Lara, don Severino Ramos, don Manuel Navarro, don Antonio Godes, don Salvador Serrano y don Antonio Branchadell.

conforme a los acuerdos que las mismas adopten.

—La «Gaceta» publica la resolución de las reclamaciones presentadas contra los nombramientos provisionales correspondientes al mes de Julio del pasado año.

A esta provincia afecta la reclamación de Ignacio Monzonis Doñate para Alcaldía de Vea.

En virtud de estos nombramientos, quedan vacantes en esta provincia las escuelas de Herbeset, Almazora y Ludiente.

Parece ser que en el ministerio de Instrucción Pública y en la sección de provisiones, se va a bajar activamente para poner al día todos los nombramientos provisionales anunciados ya, y aún los no anunciados todavía.

Marítimos

Esta tarde ha zarpado del puerto, despachado para Barcelona con pasaje y carga general, el vapor «Virgen de África», de la Compañía Transmediterránea.

Judiciales

En la Sala de lo Civil de la Audiencia Territorial se vió ayer una competencia entre los juzgados municipales de Castellón y Benifayó.

Teatrales

La escritora argentina Alicia Olivé, autora de «El divino derecho», obra estrenada en la Latina, de Madrid, dice en la sección titulada «Guía de espectadores» que publica nuestro homónimo de la Corte, lo siguiente: «...las Empresas no pueden arriesgarse a la aventura de imponer nombres nuevos; somos los nuevos escritores los que debemos ganarnos un sitio a fuerza de discreción...» y esta discreción no consiste seguramente—añadimos nosotros—en ejercer crítica injusta y dura con quien no quiso aceptar nuestras obras.

—«El pan amargo» es una obra teatral en cuatro actos, del ruso Jacobo Gordin, que ha traducido Juan León Bengos, y estrenará próximamente en Madrid la actriz argentina Fanny Brena.

—Pero no todo han de ser estrenos de traducciones en España, también nuestra producción teatral pasa frecuentemente las fronteras y hacemos esta consideración a cuento de «Doña Francisquita», que ha sido traducida al francés y será estrenada el próximo invierno en París por Pepe Romeu, que chamulla el galo como un gabacho.

—A primeros de Junio se estrenará en el Infanta Beatriz de Madrid, «El solar de los Pulgares» farsa de González del Toro.

Taurinos
Procedente de Cartagena, donde toroó a las órdenes de Rodalito, ha regresado el valiente banderillero y excelente peón José Moya «Moyita».

Comerciales

En Inglaterra reina una crisis textil algodonera tan grave, que durante los doce meses últimos, un gran número de fábricas de Lancashire pararon por completo y la producción fué, en general, del 75 por 100 de la normal.

Mortuorios.

En Almenara ha fallecido el anciano padre de nuestro querido amigo el conocido industrial de esta plaza don José Fenollosa.

El finado contaba con grandes simpatías en aquella villa, donde su muerte ha sido muy sentida, como se puso de manifiesto en el acto del entierro, a cuyo triste acto se asoció todo el vecindario.

Descansen en la paz del Señor y reciban todos los suyos la expresión más sincera de nuestro pésame.

Para artículos de primera Comunión

Casa GÓMEZ

G. Chermá, 11 y 13—Castellón

CASTELLÓN AL DÍA

La escuadrilla de aeroplanos que pasó ayer por Castellón, aterrizó en el campo de Oropesa.

—Nos aseguran que la banda de música la Filarmónica Burrianaense, tiene el propósito de concurrir al próximo concurso de bandas de música que se celebrará en Castellón.

—Hemos tenido el gusto de saludar, al regente del periódico «Patria Nueva» de Vinaroz, don Angel Fernández Tormo.

—El cuarto número de «Nosotros» publicará unas sensacionales declaraciones de Alejandro Lerroux y de Marcelino Domingo sobre el pacto con los constitucionalistas.

Publicará además un interesante artículo de Alvaro de Albornoz sobre la república conservadora, otro de José Benito titulado «Universidad y Ciudadanía», aparte de otros trabajos de firmas conocidas. Los comentarios políticos, dibujos de Sama, Gori y Félix, el disloque, revista de teatros, cine y libros completarán este extraordinario número que seguramente obtendrá un gran éxito.

—En la sesión de ayer de la Comisión Permanente, se acordó encargar al arquitecto la formación de un presupuesto para pavimentar, entre otras, la calle del Pueblo, lo que nos parece muy bien. Pero aún nos parecería mejor si además de la del Pueblo, acordara el señor Campos, presidente de la Comisión de Policía Urbana, el de la Carlos III, cuya calle en cuanto caen cuatro gotas está hecha un barrizal, y téngase en cuenta que es una prolongación de la plaza del Rey en periodo de feria, y paso obligado de los que visitan los pabellones y casetas instalados en dicha plaza y calle y en la de Tetuán.

Y a propósito de la calle de Carlos III, hemos de trasladar al Ayuntamiento la queja de algunos vecinos de la misma respecto a una parada que existe al extremo de ella, que por lo visto estará allí «in-eternum», convertida en domicilio de sus dueños, con las consiguientes molestias para los vecinos y transeúntes, por la obstrucción que representa.

DISCOS

Compre los que anuncia

Radio Folch

P. Paz, 14. - Castellón

—Ayer celebró sesión la Comisión permanente de la Junta de Obras del Puerto.

Además del despacho de varios asuntos de trámite y de la aprobación de las cuentas del mes de Abril último, se designó al vocal don Manuel Mas, para formar parte de la Comisión «Pro-Castellón» y se informaron favorablemente el proyecto de terminación de las obras de reconstrucción y refuerzo del dique transversal y el reformado del trozo 1.º de muelle de costa y enlace con el de Levante.

—Ha sido denunciado:

Por infracción al vigente Reglamento de circulación urbana e interurbana, José Diego Molina, de Villarreal.

Casa GÓMEZ

Traje caballero estamhre extra a 28'75 pesetas

G. Chermá, 11 y 13—Castellón

ATENCIÓN:

Calcetines niños, desde 0'25. caballero, « 0'30.

Almacenes J. Pascual Cazador Colón, 76 y Alloza, 105

Silver Radio!

Todo el mundo en alta voz. Nada de antena ni tierra. Basta solo enchufarlo a la corriente.

Su potencia cubre un área de veinte mil personas.

El asombro de los excépticos de la Radio

Ojalá todas las noches en casa el representante ERNESTO NEBOT, plaza del Rey, 4, Castellón.

—Las medias «Damita» en hilo Artificial y seda natural, son las preferidas.

Almacenes J. Pascual Cazador Colón, 76 y Alloza, 105

—Serampión, escarlata y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

—No olviden los castellonenses que vayan a Barcelona, que la Pensión de Vicente Añols, continúa establecida en la calle de Lancaster, 8, principal, de la que regresan muy satisfechos los que allí se hospedan.

—Ahorrrará usted comprando calcetines MOLFORT'S, los más resistentes.

Almacenes J. Pascual Cazador Colón, 76 y Alloza, 105

Para los niños

Para los adultos

Para los ancianos

Es el mejor laxante. El mejor purgante. El más agradable. El más económico.

Tabletas CASTELLÓ

Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castellón

¿Usted necesita un tónico reconstituyente?

Si ensaya el Jarabe de Hipofosfitos Compuestos de Castelló, le dará un magnífico resultado.

Farmacia de Juan Antonio Castelló.—Plaza del Rey Don Jaime, número 1.—Castellón.

TERCIANAS

Si tenéis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, para niños, de sabor agradableísimo.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

—Medias punto inglés, negras y color, tallas 6, 7 y 8 a 1 pta. el par Almacenes J. Pascual Cazador Colón 76 y Alloza, 105

Pida siempre

Smoking

El papel de fumar que ha sido mejor acogido por los fumadores competentes

Jabón Zotal

Medicinal y de tocador

Eros de Sociedad

A La Murta

Esta mañana a las nueve han marchado a esta magnífica finca del término de Alcira, los señores gobernador civil y presidente de la Diputación, para pasar el día con el exfretic general de Comercio y exdiputado a Cortes por Lucena del Cid, don Vicente Cantos, que se encuentra allí con su familia.

Después de almorzar emprendieron el regreso a Castellón para llegar aquí a última hora de la tarde.

El alcalde de Castellón

Esta noche, en el tren sevillano, era esperado el alcalde de Castellón, don Manuel Brea, quien ha tenido que adelantar su regreso con motivo del casamiento de su hermano político don Enrique Nebot, anunciado para mañana.

Don Jaime Chicharro

Desde la finca «La Salmantina» (Burriana), ha regresado a Madrid, el exdiputado a Cortes por Nules, don Jaime Chicharro.

Nombramiento

La Dirección general del ramo ha nombrado suplente de los servicios de esta Administración de Correos, al oficial, nuestro querido amigo, don Ricardo Sánchez Gosalbo.

A Valencia

Se ha trasladado a Valencia la familia del exdirector del Banco Español de Crédito, don Jesús Coscolla, que dejó aquí muchas amistades.

Ascenso

Con verdadera satisfacción nos enteramos del ascenso a teniente coronel del bizarro comandante de infantería, don José Giner Morrelló, querido amigo.

Enhorabuena, deseándole la mayor suerte en la continuación de su carrera.

El comandante Franco

ya no es gentil hombre

La mayordomía de Palacio ha dado orden al comandante don Ramón Franco para que devuelva la llave de oro que es distintivo de los gentileshombres de Cámara. Se atribuye esta determinación al carácter de ciertas actividades del gran aviador.

En los anales de la institución se ha dado rarísimas veces el caso de desposeerse a un gentilhombre de la llave que constituye símbolo e insignia de la merced regia.

El Registrador de Alcabacer

Después de pasar unos días con su familia, en Palma de Mallorca, se encuentra de nuevo en Alcabacer el Registrador de la Propiedad señor Verderré, querido amigo nuestro.

Don Domingo García

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de don Domingo García Elcarte, inspector regional del Banco Vitalicio de España y del que son delegados en esta provincia, nuestros queridos amigos Juanito Guerrero y Emilio Pérez.

Sea bien venido.

El catedrático Juliá

Para asistir a los exámenes ha llegado a Castellón nuestro querido amigo, el culto catedrático de Literatura de este Instituto, don Eduardo Juliá.

Bien venido.

Rosita Vicent Alfonso

Y don José Masip Ferrando

Esta mañana a las ocho y en el hermoso templo del Santo Monasterio de los Rvdos. PP. Carmelitas de esta capital, se han unido con los indisolubles lazos del matrimonio, la bellísima y gentil Rosita Vicent Alfonso, hija de nuestro distinguido amigo, el acauda-

lado comerciante y digno concejal del Excmo. Ayuntamiento don Joaquín Vicent Giménez, con el joven comerciante don José Masip Ferrando.

La novia, guapísima y rica y elegantemente ataviada con el traje nupcial, ha penetrado en el templo del brazo del padrino D. Francisco Masip y el novio, de chaqué, impecable, ha dado el brazo a la madrina, la señora doña Rosa Gimeno de Boera.

Ha bendecido la santa unión, oficiando en la misa nupcial, el virtuoso P. Carmelita Rvdo. Fray Roque de San José, O. C. D., actuando de testigos don Antonio Morelló y el Dr. García, por parte de la novia y don Jaime Masip y don Ramón Boera, por la del novio.

Terminada la ceremonia los invitados han sido obsequiados con un lunch en el domicilio de los padres de la novia.

Los novios han salido para la preciosa finca «La Comba», desde donde se trasladará después al extranjero, prosiguiendo así la luna de miel, que nosotros deseamos sea venturosísima, felicitando al propio tiempo a ambas familias de Vicent y Masip, por el fausto acontecimiento llevado hoy a cabo.

Otra boda

En el altar mayor de la iglesia arciprestal, han contraído hoy matrimonio el médico de Figueras don Juan José Tomás y la bella señorita Lolita Segarra Flor.

Ha oficiado en la ceremonia el sacerdote don Pascual Tomás, hermano del novio, actuando como padrinos el distinguido abogado y presidente de la Cámara de Comercio de Valencia, don Ignacio Villalonga Villalba y la respetable señora doña Leonor Almela de Porcar (don Manuel).

En el Circulo Mercantil han sido obsequiados los invitados con un lunch.

Los novios se proponen visitar en su excursión nupcial Alemania, Francia y principales poblaciones de España.

Nuestras felicitaciones a los desposados, deseándoles una venturosa luna de miel.

Julita Monforte

Se encuentra entre nosotros la culta maestra de Traiguera, doña Julia Monforte Vives.

Don Bernardo Mundina

En el expreso de ayer tarde llegó a Castellón, el ayudante de Montes, don Bernardo Mundina.

Capítulo de enfermos

Hoy ha salido ya de casa, nuestro querido amigo el médico de la Beneficencia Municipal, don Maximiano Alloza.

Sigue en el mismo estado el conocido impresor Andrés Forcada.

Piadosa

Ofrecida por las distinguidas damas enfermeras de la Cruz Roja se dirá mañana una Misa por el alma de la inoltrada hija del reputado doctor Alonso Viana, recientemente fallecida.

Teatro Principal

PARA HOY

Gran Compañía Cómica

—DE—

Leandro Alpuente

A las 9 45 noche

Reestreno de la preciosa comedia en tres actos,

La locura de D. Juan

Creación de L. Alpuente

En el Gobierno Civil

El pleito del Sindicato de Policía Rural.

La jornada de ayer en el Gobierno civil, que fué en extremo pesada por el sinnúmero de visitas y los múltiples asuntos en que hubo de conocer el señor gobernador, terminó muy entrada la noche con una interesante conferencia del señor Carrera con una representación de la Junta del Sindicato de Policía Rural, para buscar una solución al pleito planteado por los guardas y que ya conocen los lectores del HERALDO.

Otro pleito.

También hubo de conocer el señor gobernador en el pleito planteado en el Grao con motivo del cierre de las Peluquerías en domingo que impide el servicio de los marineros que salen al mar en la misma mañana de esa día.

Visita al Huerto de Sogueros.

En un claro de la tarde pero a última hora, casi de noche, salió a dar un paseo a pié y con el presidente de la Diputación visitó el Huerto de Sogueros que deseaba conocer, plantada de nuevo como está la venta de esa finca que adquirida por el Ayuntamiento podría ser base de una radical transformación de la capital.

El señor Carrera quedó admirado de la extensión del Huerto de los Sogueros y de su emplazamiento.

A La Murta.

Esta mañana a primera hora firmó el despacho más urgente y a eso de las diez salió para La Murta acompañado del presidente de la Diputación, proponiéndose reanudar el despacho a su regreso anunciado para esta tarde.

Juntas.

Para mañana la tarde tiene convocada a la Junta de Beneficencia y para pasado mañana a la de Protección a la Infancia.

Empresa multada.

El señor gobernador civil ha impuesto una multa de 250 pesetas a la empresa de automóviles Fuente En-Segures por la temeridad de uno de sus chauffers al pretender pasar el paso a nivel de Alcalá de Chivert, estando las barreras puestas, no ocurriendo una catástrofe parecida a la de Gilet por un verdadero zilagro ya que el mixto coincidió con el automóvil de pasajeros en el referido paso a nivel.

Salón Royal

Teléfono núm. 178

PARA HOY

Sensacional acontecimiento!

Estreno de la grandiosa película

Sin escudo ni blasón

Billie Dove — Clive Brook

No debe dejar nadie de ver esta hermosa película

No olvidará esta película

En la Diputación

Sesión de la Comisión.

Pasado mañana, sábado celebrará sesión ordinaria la Comisión provincial y como de costumbre se reunirá mañana la tarde los diputados particularmente para conocer los asuntos del Orden del día.

Libramientos al pago.

Compañía Telefónica Nacional de España, Manuel Porcar, Chermá y Braulio, Cristóbal Santolaria, Francisco Vicent, Funeraria Económica, María Ferrán, Cristóbal Valls, Manuel Armijo, José Sánchez, Codorniu y Carriga. Hijo de J. Pedret, Vicente García, Alfredo Martí, Comercial Eléctrica, La ElectroTextil, Miguel Vicent, Juan Arzufat, Leandro González, Hijos de Ramón Dols, Almer y Baeza, Manuel Artola, La Sonjera y Viue Hijos de J. Bonst.

La Casa Victoria y los alcaldes de la región valenciana

Anoche se celebró en Casa Valencia el banquete ofrecido a los alcaldes de Valencia, Castellón y Alicante.

Concurrieron un centenar de comensales y ocuparon la presidencia los tres alcaldes, con el presidente de Casa Valencia, don José Campos Crespo.

Durante el banquete reinó la mayor cordialidad, y al terminar, el presidente, señor Campos Crespo, ofreció el obsequio y tuvo frases de encomio y cariño para la región valenciana.

El alcalde de Castellón pronunció un elocuente brindis y refiriéndose a la actual situación política, dijo que si se introduce alguna variación en la estructura del Estado, tienen que luchar todos para que encuentren satisfacción las aspiraciones de la región valenciana.

En el mismo sentido se expresó el alcalde de Valencia, quien también tuvo frases de aliento para la colonia valenciana de Barcelona, elogiando su labor.

Por último brindó en castellano el alcalde de Alicante.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, terminado el acto dentro del mayor entusiasmo.

Los representantes agrícolas de la Plana

Ayer mañana visitaron al ministro de Economía los representantes de los Sindicatos Agrícolas Católicos de Castellón de la Plana, Nules, Almazora y Villarreal, señores Llopis, Abad, Gallego y Villanova.

Fueron presentados al señor Wais por el vicepresidente de la Confederación Nacional Católica Agraria señor Abril.

Expresaron al ministro sus puntos de vista acerca del problema naranjero, que le parecieran sumamente acertados.

Al mismo tiempo la manifiesta ron los grandes beneficios que las

Cajas rurales han llevado a cabo en la Plana de Castellón, convirtiendo unas seis mil hectáreas de secano en naranjales de regadío, con un aumento anual de contribución para el Estado superior a medio millón de pesetas, sin que el Erario público haya aportado a tal mejora un solo céntimo.

Fueron recibidos más tarde por el ministro de Trabajo, acompañados del secretario de la UNEA señor García Guijarro, quien les presentó al señor Sangro, como los representantes de los cuatro Sindicatos más poderosos de España.

Explicaron al ministro que las Cajas concebidas por el Estatuto del Ahorro son unas organizaciones minúsculas, y como si dicho Estatuto continúa vigente, la vida les sería imposible a las Cajas rurales, tendrían que transformarse en instituciones mercantiles de otro carácter, lo que causaría un gran perjuicio a la obra social, que sin protección alguna de Estado, viene desarrollándose en toda España.

El ministro de Trabajo ofreció que pronto saldrá una disposición sobre el Estatuto del Ahorro y que esperaba que pudieran quedar complacidos y garantida la vida próspera de las Cajas rurales que representan.

Cine Victoria

PARA HOY

Sensacional programa

Estreno Selección Diamante Azul

El tren de la muerte

La más formidable creación del célebre caballista Harry Carey (CAYENA).

Admirado de todos los públicos

Además una finísima comedia de gran risa

En la Audiencia

El juicio de ayer

Ante la Sala de la Audiencia provincial, se vió ayer el juicio de la causa instruida por el juzgado de la capital contra el vecino de Villarreal, llamado Santiago Vicente Falcó, acusado por el delito de atentado.

Defendió al procesado el culto abogado don José Ortells, asistiendo de procurador don Joaquín Chillida.

Oidas las declaraciones prestadas por los testigos, el fiscal mantuvo la pena que por dicho concepto le corresponde al procesado y el defensor solicitó la libertad del mismo.

El juicio quedó concluso para sentencia.

El juicio de hoy

Hoy se ha celebrado en esta Audiencia la causa seguida por el juzgado de Vinaroz, contra Saturnino Morillo Millán, por un delito contra la Religión.

Ha defendido al procesado el joven letrado señor Castelló-Tárraga y Arroyo, actuando de procurador don Adolfo Vedri.

El representante del ministerio público, señor Fernández Divar, ha mantenido la acusación, solicitando la defensa la libre absolución de su patrocinado.

Salón Royal

PARA HOY

De 9 a 12 kilométrico

El cuarto poder

Sally Phips

(Cómica en 2 partes)

SUSCRIPCIÓN
2 pesetas al mes

HERALDO DE CASTELLÓN

DOM. SOLETO
CÉNTIMOS

Nuevos chasis Rápidos
Economía y duración como sólo UNIC lo tiene demostrado
E. DAVALOS MASIP. - CASTELLÓN - G. CHERMA, 60

Camiones UNIC
El soberano de los transportes

1.500 Kg.
2.000 Kg.
2.500 Kg.
3.500 Kg.
Para cada carga un modelo apropiado

En el Ayuntamiento
Sesión de la permante.
Bajo la presidencia del alcalde don Manuel Peláez y con asistencia de los señores Rambla, Vivas, Campos, Puig, Fabregat don Crisóstom y Marco celebró sesión ayer tarde la Comisión permanente.
Se acordaron todos los expedientes que figuraban en el orden del día.
En despacho extraordinario se aprobaron el alta en la brigada de bomberos de Severino Viciach Castillo y la baja de Joaquín Rócher Fabregat; el arreglo de por pavimentación de las calles de For. Verdaguera, Beltrán, Salmerón y dos más; y autorizar al alcalde para contratar la confección de uniformes para los ordenanzas.
Quedó enterada la permanente del oficio de la maestra doña Lola Erdozain Lacort manifestando que el día 15 cesó el funcionamiento de la cantina escolar del «Grupo Castelló» dando las gracias por las atenciones con ella observadas. También se leyó una instancia de los niños de la Ronda de la Magdalena agradeciendo a la Corporación el bien que se les ha hecho por la misma.
A propuesta del señor Peláez se hace constar en acta la satisfacción del cabildo por tales muestras de gratitud y expresar a la señorita Erdozain las más expresivas gracias por el celo, interés, cariño y desvelos durante su actuación como administradora de la cantina del referido escolar.
A propuesta del señor Peláez se acuerda solicitar de la compañía del Norte que pare el tren en apeadero de «Las Palmas» y que se expedan billetes ya que son muchos los que se utilizarían dado el número de masías por allí existentes.
A propuesta del señor Vivas se acuerda celebrar las sesiones de la permanente a las doce del día.
El señor Rambla denuncia que el rastrillo que se coloca en la Ronda de la Magdalena es más pequeño que el de la del Mijares.
El señor Campos dice que el presidente del Sindicato de riegos está dispuesto a quitar las tierras de la calle de Prim corriendo los gastos por mitad entre el Sindicato y el Ayuntamiento.
También manifiesta que han comenzado los trabajos de abovedamiento de la acera de la calle de Jover.
Por último dice que por el señor Arquitecto municipal formule un presupuesto para el pavimentado de las calles de Salmerón, Alzoa, segundo trozo, Pueblo y parte baja de la plaza del Rey.
Finalmente el señor Campos manifiesta que de hoy a mañana estará arreglo el auto cuba «Mercedes» con lo cual se remediará el deficiente servicio de regar las calles; que tiene muy en cuenta las observaciones que hace la prensa en el arreglo de ciertas calles pero que ahora era imposible distraídos como estaban los peones del municipio en el arreglo del ermitorio del Lidón y en la academia de música.
El señor Peláez se hace eco de lo manifestado por el señor Campos asegurando que con tranquilidad pero sin dejar de trabajar ni un solo momento se irá llevando a término toda la urbanización de la ciudad.
Acto seguido se levantó la sesión.

Eros de Benicasim
U. D. Benicasim, 1
C. G. Oropesa, 0
El fútbol es el bello deporte que por la mala comprensión de unos y las pasiones en otros ha hecho que muchos pueblos se pongan frente a frente en malquerencias y discusiones. Sin embargo nosotros, ante el hermoso espectáculo que presenciarnos en la encantadora villa de Benicasim, sentimos la satisfacción y el orgullo de pregonar a voz en grito, la compenetración y el cariño con que los dos pueblos, unidos por vecindad, Benicasim y Oropesa, aprovechando el partido amistoso de fútbol celebrado el domingo, fraternizaron en cariñosas demostraciones.
Con un tiempo espléndido y ante una gran concurrencia, entre la que se destacaban como ramilletes de fragantes rosas, lindas y bellas mujercitas, se celebró la inauguración del amplio y magnífico campo de deportes del C. D. Benicasim, situado junto a la vía férrea del Norte.
A las cinco de la tarde y después de saludarse los dos equipos y cambiarse los capitanes dos bonitos ramos de flores, dió principio el partido de fútbol entre el C. G. de Oropesa y el equipo de la localidad.
El primer tiempo se caracterizó por el juego vivo de los equipos, con mayor dominio por parte del U. D. Benicasim, que a los primeros minutos de juego consiguió el tanto de honor, después de un avance llevado con gran habilidad y que remató en goal Vedri, de formidable e imparable tiro. Este goal fué premiado con una gran ovación por el público que bullía en entusiasmo.
En el segundo tiempo el interés creció por momentos ante la rapidez del juego, ya que los forasteros buscaban por todos los medios el empate, pero todas sus tentativas se estrellaron ante las defensas y delanteros del equipo local que no dejaban acercar el balón a la meta y si llegaba era contenido por enormes paradas del novel portero Paquito Bernal, que demostró ser un excelente jugador. [Así se defiende la meta amigo Paol].
El partido terminó ganando los de casa por 1 a 0.
De los del equipo local se distinguieron Bernal, Vedri, Valverde; Casañ y Tornero.
Por los de Oropesa, Cuevas, Alegre y Llorens.
El árbitro Barberá, imparcial y acertado. Se tiraron seis corners a favor del Benicasim y uno en contra.
Los equipos se alinearon así:
C. G. Oropesa.—Cuevas, Alegre, Llorens, Maleu, Efors, Calduch, Navarro, Ortiz, Segarra, Conil y Martínez.
U. D. Benicasim.—Bernal, Escocín, Casañ (E.), Valverde, Casañ (J.), Bellido, Avellán, Aparici, Ganchia, Vedri y Tornero.
Al terminar el partido fueron obsequiados con un «luach» los equipos forasteros, en el que reinó la más sincera y franca amistad, desbordándose el entusiasmo a la hora de la despedida, pues acudió el pueblo en masa a despedir los autos en los que iban los bravos futbolistas de Oropesa. En esta cálida y conmovedora despedida se distinguieron las bellas muchachas que daban vitores y agitaban sus pañuelos.
[Bravo, pueblo culto y noble de Benicasim! Así se hace deporte!]
El Corresponsal.

El mejor Purgante AGUAS de CARABAÑA
Antibiliosas
Depurativas
Antiherpéticas

CARABAÑA

Jabón de Sales de Carabaña

MEDICINAL Y DE TOCADOR. EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL
Castilla pequeña, 0'80 Grande 1'25 Pedidos: Hilos de R. Chavarrí. Lealtad. 12.-MADRID De venta en perfumerías y droguerías

Coches RENAULT Camiones
Modelos 1930 :: Radiador delante
Gran stock en coches de ocasión procedentes de cambios y antiguas representaciones

Seax turismo, 5 plazas, 6 cilindros (nuevos, sin matricular)	6.000'00 pesetas
Studebaker Standard Duplex, 6 cilindros, 5 plazas (nuevos, sin matricular)	10.000'00 »
Charron Ltd., turismo 4 plazas, 4 cilindros (nuevos, sin matricular)	3.500'00 »
Charron Ltd., id. » » id. CS.-1479.	2.000'00 »
Oldsmobile id. 5/7 » 6 id.	3.500'00 »
Fiat id. id. » 4 id. (modelo 505)	3.500'00 »
Ford camioneta 1.000 kgs.	850'00 »
Renault Cond. Interior, 5 plazas.	2.500'00 »
Renault camioneta 1.000 kgs. con toldo	2.250'00 »
Renault turismo 4/5 plazas » 4 id.	3.000'00 »
Renault Cond. Interior 5/7 plazas (carrocería de cuero).	4.000'00 »
Ford turismo 2 plazas	1.000'00 »
Ford Sedan 4 puertas	1.000'00 »
Ford camioneta neumáticos 32 x 6 detrás, toldo, arranque eléctrico y dos ruedas recambio	3.000'00 »
Opel turismo 3/4 plazas, 7 H. P.	1.800'00 »
Fiat id. 4 id. 8 H. P. modelo 509	3.000'00 »
Peugeot » » id.	2.000'00 »

Aprovechen la ocasión para este verano Todo el mundo puede poseer un coche
Agencia RENAULT de F. Gasset Bellver-Falcó, 7 y Herrero, 10

La Electro Mecánica

NEUMATICOS
FISK



Un viaje sin una panne

solo experimentará usted esta satisfacción equipando su coche con FISK.

Aviso a los automovilistas

Visitad esta casa y encontrareis todo lo que se necesita para el automóvil
Baterías 6 voltios, 90 amperios efectivos con carga, ácido y colocación en coche garantizados para un año, 85 pesetas
Carga de batería de 6 voltios, 5 pesetas
2 » a » 4 »
3 » a » 4 »
Lo que no tenga en existencias se pedirá y se hará pagar el precio de coste
Venta de motores, transformadores, lámparas hilo aisladores y todo lo del ramo
Reparación de dinamos y todo lo del automóvil en general

Pascual Albella Cabedo

Pérez Galdós, 9.-Teléfono 200. No confundirse: Junto a la Plaza de Toros

Establecimientos CARO
de Relojería, Óptica, pianos, Instrumentos, Fonógrafos
Depósito general de Productos
PHILIPS-RADIO
González Chermá, 56.-CASTELLÓN

Queda usted invitado a visitar su Saló de Audiciones en donde están expuestos los últimos modelos de los maravillosos receptores PHILIPS, así como los aparatos REGAL y ODEON, de reproducción insuperable.
SEGURIDAD, FACIL MANEJO, CONFIANZA
Demostraciones a domicilio
Sirvase llenar el Boletín y pasaremos a su casa para darle ocasión de conocer los últimos adelantos

Boletín para demostración CASA CARO
G. Chermá, 56
CASTELLÓN

Sr. D. Núm.
Calle
Población
Desea (sin compromiso) una prueba de

¿Cómo! ¿Que no hay géneros de verdadera novedad y alta fantasía, de todos precios y calidades y para todos los gustos en Castellón?
¿Que hay que ir a otras capitales a adquirirlos?
Señora, está usted en un error, visite la

Casa Folch

y se convencerá de todo lo contrario.
Inmenso surtido en Crespones y Georgettes, lisos y estampados.
Exclusiva del Georgette «Melange»; el artículo del día.
El mejor stock en artículos de primera Comunión
NO LO PIENSE USTED MÁS Y VISITENOS
González Chermá, número 52. - (Frente al Cine Royal)

VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTÓMAGO, MIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—Barcelona

VAPORES C. Trasmediterránea y PEDRO GARCÍAS
Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO para BARCELONA y VICEVERSA
por el vapor

Virgen de Africa

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 3.ª clase
Salidas { De Castellón, todos los jueves, a la una tarde.
De Barcelona, todos los lunes a las seis tarde.
Para más informes dirigirse:
En CASTELLÓN, a V. NAVARRO PASTOR, Pl. y Margall, 8.-Teléfono 147
BARCELONA, Para servicio Castellón a Pedro Garcías, Plaça, 4, pral. Teléfono 15.887
En Barcelona, para demás servicios: Compañía Trasmediterránea, Gran Vía Layetana, 2.-Teléfono 14.792

MARINO FERRER
Las Palmas
Caballeros, 47. — CASTELLÓN
La florida Primavera, con su luz y sus colores, y el aroma de sus flores dicen que la sangre altera. No lo niego... Pero opino que si se bebe un buen vino y licores, nada pasa.
¿Y quién los vende? La casa tan popular de MARINO.
Vinos y licores de todas las marcas
Especialidad en los productos del Desierto
Caballeros, 47. — CASTELLÓN

Ama de cría
Se necesita. Mayor, 85, bajos
GANGA
Se vende solar de 2.000 metros cuadrados en sitio céntrico, junto a la estación, a precio muy económico.
Razón: Avenida Cementerio «Villa Amparito».
Se vende la casa número 8 de la plaza de la Constitución.
Razón en la misma casa.